                                                                                                           Лекция 53 
       Тема: Технология строительства покрытий из ненапряженного бетона.

       Безрельсовая укладка бетонной смеси. Прототипом для создания отечественного комплекта машин ДС 100 явился американский комплект машин «Автогрейд». В состав комплекта входят: 
 - профилировщик основания ДС-97;

 -  навесной конвейер перегружатель ДС-98;

 - распределитель материалов ДС 99;

 - бетоноукладчик ДС-101;

 - погружатель арматуры ДС 102;

 - прицепная арматурная тележка ДС-103;

 - бетоноотделочная машина ДС-104;

 - машина для на​несения пленкообразующих материалов ДС-105;  

 - нарезчик поперечных швов ДС-112;
 - нарезчик продольных швов ДС 115;

 - заливщик швов ДС-67;

 - машина для нарезки контрольных швов ДНШС 60.

       Профилировщик основания ДС-97 (рис. 35) при профилирова​нии земляного полотна и цементогрунтового основания может работать с навесным конвейером перегружателем ДС-98.
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       Профилировщик работает от одной копирной струны. Его мож​но применять при устройстве верхнего слоя земляного полотна. Как правило, его используют на постройке основания из укреплен​ного грунта.    Смесь с завода подвозят автомобилями-самосвалами КрАЗ-256Б. На уплотнении и профилировании основания профилировщик может работать с навесным конвейером-перегружателем и кат​ками на пневматических шинах типа Д-627 (рис. 36).
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Рис 36 Уплотнение и профилирование укрепленного основания.I — самоходные катки на пневматических шинах Д-627; 2 —профилировщик основания ДС-97; 3 — конвейер перегружатель ДС 98.
       При профи​лировании основания, которое иногда называют калибровкой, как и при аналогичной операции, на земляном полотне, снимают избыток смеси, которую грузят в автомобили и отвозят в установленное место. При основании из цементогрунта после профилирования основания необходима обработка его пленкообразующими материала​ми. Для этого применяют лак-этиноль, разжиженный битум и дру​гие материалы. После этой операции следует технологический пе​рерыв, достаточный для набора прочности цементогрунтом. Основа​ние строят на ширину 8,5 м для прохода гусениц и колес всех после​дующих машин комплекта ДС-100.
       Первой операцией по строительству покрытия является распределение бетонной смеси при подаче ее с обочины и укладка арма​турной сетки (рис. 37).
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Рис. 37. Распределение бетона при подаче его с обочины и укладка арматурной сетки:
1 — распределитель материалов ДС-99: 2 — арматурная тележка ДС-103; 3 — погружатель арматуры: 4 — бетоноукладчик ДС-101.

       На данной операции работают распредели​тель ДС-99, прицепная арматурная тележка ДС-103 и погружатель арматуры ДС-102. 
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       Чаще распределитель ДС-99 используют для выгрузки и распределения смеси на заранее установленную на основание арматуру не​прерывно армированного покрытия либо на песчаный слой, устраи​ваемый в трудных грунтово-гидрологических условиях. На рис. 37 показана выгрузка бетонной смеси из автомобиля-самосвала КрАЗ-256Б в приемный бункер, находящийся, на обочине. Этот бункер убирают под ДС-99 и дают возможность проехать автомоби​лю-самосвалу под разгрузку. Бункер закреплен на загрузочном транспортере, расположенном во внутреннем пространстве ДС-99 поперек покрытия, и, следовательно, допускает выгрузку бетонной смеси с этого транспортера в любую точку по ширине проезжей ча​сти. В обычных условиях, т. е. когда автомобили-самосвалы могут заезжать на основание, ДС-99 обычно работает на раскладке сме​си на ширину 7,3 м. Предварительная раскладка повышает качест​во проработки и раскладки смеси бетоноукладчиком ДС-101. При возможности заезда автомобилей-самосвалов на основание распре​делитель ДС-99 работает без поперечного транспортера.
Техническая характеристика бетоноукладчика.
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       Схема размещения рабочих органов бетоноукладчика ДС-101 показана на рис. 38. После его прохода бетонная лента шириной 7,5 м готова, остаются операции по улучшению поверхности по​крытия, уход за бетоном, нарезка и заливка швов. Когда требует​ся нарезка контрольных швов в свежеуложенном бетоне или ком​бинированным способом, машина ДНШС-60 следует за ДС-101.
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Рис. 38. Схема размещения рабочих органов бетоноукладчика ДС-101 •
1 — шнековый распределитель бетонной смеси, состоящий из двух независимых реверсивных частей;
 2 — дозирующий брус, регулирующий толщину бетонной смеси с учетом осадки на уплотнение; 
3 — глубинные вибраторы (15 шт.) для предварительного уплотнения смеси; 
4 — профилирующий вибробрус; 5 и 6 — первичный и вторичный уплотняющие внбробрусья с механизмом поперечного качения; 7 — кромкообразователь и выглаживающая плите.
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На рис. 39 показана технологическая операция по выглажива​нию поверхности бетонного покрытия и нанесению бороздок, созда​ющих шероховатость.
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       После выглаживания более 95% площади покрытия имеют ров​ность, характеризуемую просветом до 3 мм под трехметровой рей​кой. Только несколько процентов площади остаются с ровностью до 5 мм. Таким образом, достигают отличной ровности, обеспечиваю​щей комфортность движения, как на самых лучших асфальтобетон​ных покрытиях.
       На следующей технологической операции наносят вла​гозащитную пленку на три (горизонтальную и две боковые) по​верхности покрытия машиной ДС-105. (рис. 40).
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      Непосредственно после укладки и отделки бетона производят нарезку поперечных швов. Однако нарезку швов лучше выделять в самостоятельную технологическую операцию.
      Нарезку продольного шва осуществляют нарезчиком ДС-115 (рис. 41).
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       Герметизация швов — завершающая технологическая операция по устройству покрытия; ее осуществляют заливщиком швов ДС-67(рис.42).
    Подготовительные работы. Важной технологической операцией является установка копирных струн, которые обеспечи​вают ровность конструктивных слоев дорожной одежды. Копирные струны устанавливают с двух сторон для работы бетоноукладчика со скользящими формами, от одной струны допускают работу про​филировщика с системой поперечной стабилизации уровня, распре​делителя, бетоноотделочной машины и машины для нанесения пленкообразующих материалов. Линию копирной струны разбива​ют с помощью теодолита и нивелира на 0,5—1 м по высоте и на 7 м от оси дороги. Струну закрепляют в кронштейнах на стойках, располагаемых через 4—6 м на кривых и через 15 м на прямых уча​стках дороги общей длиной не менее суточной захватки потока по устройству данного конструктивного слоя.
       Заблаговременно подготовленные прокладки для швов расши​рения со штырями и их поддерживающей арматурой устанавлива​ют на подготовленное основание и закрепляют. После прохода бе​тоноукладчика положение прокладки исправляют вручную. Если покрытие должно быть армировано, арматуру также заблаговре​менно выставляют на основание.   В этом случае укладка бетонной смеси возможна только через бункер распределителя.
Строительство покрытия. К работе по строительству покрытия приступают после завершения подготовительных работ, включая подготовку путей подвоза смеси, готовность к работе ЦБЗ и бетоноукладочного комплекта, наличие материалов для ухода за бетоном и т. д. Распределение бетонной смеси с припуском на уп​лотнение обычно производят распределителем ДС-99 (рис. 43).
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       До​пустимо распределение смеси бетоноукладчиком при возможности выгрузки ее из автомобиля-самосвала непосредственно на основа​ние.   Распределение бетонной смеси ведут равномерно по всей шири​не покрытия. Разрыв между распределителем и бетоноукладчиком в зависимости от погоды составляет от 10 до 30 м.
       Важнейшей технологической операцией является уплотнение бе​тонной смеси и формирование покрытия, выполняемое бетоноуклад​чиком ДС-101 (рис.44).
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       До бетонирования производят предварительную, а затем в про​цессе пробного бетонирования окончательную настройку рабочих органов всех машин комплекта. Бетоноукладчик перемещается со стабильной скоростью. Кроме того, необходимо, чтобы глубинные вибраторы были полностью заглублены в смесь, а перед соответст​вующими рабочими органами были валики бетонной смеси высотой 20—25 см, что обеспечивает сплошность поверхности покрытия. Выглаживание поверхности осуществляют бетоноотделочной машиной ДС-104 (рис. 45).
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