                                                                                   Лекция 37 продолжение                                              
Особенность работы на ЦБЗ в условиях повышенной температуры
       Сухой и жаркий климат характеризуется продолжительным знойным летом, высокой температурой воздуха (в 13 ч выше 25° С) при низкой относительной влажности воздуха (менее 50%). Большой перепад температуры и относительной влажности воздуха в течение суток (днем и ночью), сильный нагрев строительных конструкций днем в результате интенсивной солнечной радиации и наличие суховеев, особенно в равнинных районах, характерны для сухого и жаркого климата. К районам с сухим жарким климатом в России относят климатические подрайоны IVА, IVB, IIIA и IIIВ (СНиП II-А. 6-72. «Строительная климатология и геофизика»).
       Для бетонов наземных конструкций, работающих воздушно сухих условиях и подвергающихся частому многократному нагреванию и охлаждению, применяют портландцементы с содержанием трехкальциевого алюмината С3Аl  не более 3%. Эффективны быстротвердеющие высокоактивные портландцементы. При приготовлении бетонной смеси учитывают длительность её транспортирования потребителям. Если длительность транспортирования и укладки смеси более 
30 мин, температура смеси, отправляемой с ЦБЗ, не должна превышать 20—250 .  Воду затворения используют из прохладных источников, хранят ее в холодном состоянии путем изоляции труб и защиты резервуаров. Трубопроводы и резервуары для воды должны находятся на глубине не менее 0,4 м от поверхности земли или должны быть теплоизолированы. Наземные временные резервуары затеняют и окрашивают в светлые тона.  Автомобильные цистерны для перевозки воды имеют теплоизоляцию и окрашены светоотражающими красками - белой, алюминиевой. Снижают температуру воды охлаждением в специальных установках или добавлением измельченного  льда. Эти мероприятия выполняют только при технико-экономическом обосновании.

       Бетоносмесительные установки размещают в закрытых помещениях. На открытом воздухе установки окрашивают в светлые тона, защищают навесами и щитами от прямого воздействия солнечных лучей. Меняют порядок загрузки бетоносмесителей из дозаторов: в барабан постепен​но подают, воду, после поступления 10 -20% воды, необходимой для одного замеса, не прерывая заливки воды, одновременно загружают крупный заполнитель и цемент. После 10-15 с перемешивания воды, цемента и крупного заполнителя в барабан загружают песок, и переме​шивание продолжают до готовности бетонной смеси.

       Перед каждым перерывом более 30 мин барабан бетоносмесителя нужно освобождать от остатков смеси и промывать водой. Смесь с ЦБЗ для укладки в покрытие дороги в основном доставляют в автомобилях-самосвалах.   Увеличивающийся выпуск автобетоновозов и автобетоносмесителей позволяет обеспечить доставку смеси без ухудшения качества. Выбор оптимальных транспортных средств ведут по приведенным затратам на перевозки и определяют по методике Госстроя.

                                         П = А + ВL                                  (229)
где А и В – расчетные коэффициенты; L – расстояние транспортирования, км. 
       При доставке бетонной смеси автобетоносмесителями

                                     Пабс = 39,06 + 49,84L ;  
       При перевозке смеси на автомобилях-самосвалах

                                     Пас = 21,48 + 29,99L;
Контроль качества смеси
       Качество смешения, как правило, оценивает лаборатория по пределу прочности при сжатии и изгибе образцов (кубов, балок) т. е., когда оперативное вмешательство в технологический процесс невоз​можно. Оценка качества смешивания, путем определения прочности и однородности прочности затвердевшего бетона,  является интегральным параметром.  На значение, которого влияют многие, не поддающиеся точному учету факторы: качество и условия хранения цемента и заполнителей; состав бетонной смеси и точность дозирования компонентов; условия приготовления смеси; транспортирования; уплотнения и ук​ладки ее; условия твердения; последующего хранения; условия отбо​ра проб и испытания образцов; качество форм (при изготовлении же​лезобетонных изделий) и др. Изменчивость прочности бетона в произ​водственных условиях лишь косвенно характеризует качество смеши​вания (однородность смеси) и не позволяет сделать достоверное заключе​ние о том, являются ли колебания прочности следствием нарушения не​однородности смеси или нарушения стандартного режима изготовления образцов.

          Лаборатория ЦБЗ особенно тщательно контролирует качество при​готовления смеси, компонентов смеси и их соответствие требованиям ГОСТ не только при поступлении на склады завода, но и при подаче их в бетоносмесительный цех. Контроль надежности хранения, соот​ветствие фактического количества дозируемых материалов подобран​ному составу бетонной смеси — одно из основных условий получения высококачественного бетона. Перед началом каждой смены проверяют точность работы дозаторов и влажность крупного и мелкого заполни​телей. С целью сохранения влажности заполнителя лаборатория дает ежесменные   корректировки состава бетонной смеси, а в случае резко​го изменения погоды такую корректировку делают каждые 2 ч. Погрешность при дозировании допускают для цемента, активных доба​вок и воды не более ± 1% для заполнителей ± 2%.
        Продолжительность перемешивания устанавливают в соответствии со СНиП 111-15-76 и проверяют в лаборатории совместно с механиками ЦБЗ (регулировке дозаторов, контрольных приборов).

       Подвижность смеси определяют конусом и характеризуют способностью растекаться под влиянием собственной массы или умеренного механического воздействия без нарушения связности и сплошности. Контроль проводят 
не реже 2 раз в смену, при неустойчивых погодных условиях — каждые 2 ч. Для жестких смесей определяют жесткость смеси с помощью технического вискозиметра или с помощью кубической формы и конуса. Частота контроля такая же, как и подвижность смеси.

       Прочность бетонной смеси проверяют при сжатии. Марку бетона устанавливают испытанием кубов. Для дорожного бетона имеет большое значение прочность при изгибе, которую определяют путем испытания бетонных балок.

       Проводит периодический контроль морозостойкости бетона путем попеременного замораживания и оттаивания бетонных кубов . Ускорение процессов лабораторного контроля возможно. Coдержание воды в пробе определяют: быстрым обезвоживанием спиртом, последующим высушиванием в вакуум-шкафу; добавлением спирта в растворную составляющую и нахождением плотности фильтрата аэрометром с целью установления содержания воды по тарировочной кривой измерением воды с помощью горящего в смеси бензина; нейтронным методом.


       Сущность метода ультразвуковых испытаний состоит в том, что прочности бетона судят по скорости прохождения через бетон продольной ультразвуковой волны. При изменении одного из параметров необходимо проведение тарировочных испытаний.

       При работе в лабораторных условиях или при испытаниях смесительных машин, когда посторонние факторы, влияющие на качестве смешивания, могут быть в значительной степени устранены. За основу оценки качества смешивания принимают: равномерность консистен​ции смеси в соответствии с ГОСТ 10181-76, 

        Время смешивания компонентов смеси точно регламентировано. Увеличение и уменьшение одинаково нежелательны. При уменьшении времени не будет достигнуто равномерное распределение компонентов, а при увеличении, возможно, их расслоение.

       В России, согласно ГОСТ 1163492—70 и 74732—76, время для смесителей принудительного действия,  находится в пределах 40-60 с.  
        А для гравитационных смесителей, в зависимости от их вместимости, составляет 60—120 с. Следует учесть, что с увеличением подвижности смеси время смешивания сокращают. Важным элементом в контроле качест​ва приготовления бетонной смеси является операция перемешивания компонентов смеси. Равномерность распределения компонентов (за​полнителей, цемента, воды) между собой в бетоносмесителе во многом определяет физико-механические свойства затвердевшего бетона.

       Качество приготовленной смеси зависит как от конструкции сме​сителя и продолжительности перемешивания, так и от физико-механи​ческих свойств материалов, порядка загрузки их в смеситель и др.

       В России впервые мировой практике стандарт предусматривает обязательное использование статистического метода контроля проч​ности бетона. Метод позволяет не только контролировать основные свойства бетона, но и своевременно выявлять и предупреждать появив​шиеся отклонения, т. е. прогнозировать свойства смеси и бетона, что позволяет более обоснованно подходить к назначению прочности бе​тона при его высокой однородности и обеспечить экономию цемента, сокращение сроков тепловой обработки.

       Применение метода регламентировано «Руководством по статисти​ческим методам контроля и оценки прочности бетона с учетом его од​нородности» по ГОСТ 18105-472.
       Под статистическим методом контроля понимают методы прикладной статистики, применяемые при выборочном контроле (ГОСТ 17341—71), Они могут быть с успехом применены при организации.
       Применение метода регламентировано «Руководством по статисти​ческим методам контроля и оценки прочности бетона с учетом его од​нородности» по ГОСТ 18105—72.
       Под статистическим методом контроля понимают методы приклад​ной статистики, применяемые при выборочном контроле (ГОСТ 17341—71). Они могут быть с успехом применены при организации входного, операционного, летучего и инспекционного видов контроля.

       Статистический контроль проводится периодически путем взятия выборок и фиксации результатов измерений в контрольных картах. Способы представления продукции на контроль и методы отбора еди​ницы продукции  выборку регламентированы ГОСТ 18321—73.
       Согласно ГОСТ 15895—70 контрольную карту используют для гра​фического изображения изменения настройки и точности технологиче​ского процесса. В карту заносят значения статистических характерис​тик выборок и фиксируют технологические параметры и режимы. Конт​рольные карты не указывают причину нарушения нормального хода технологического процесса, но они позволяют своевременно выявить возможные моменты его нарушения и тем самым предотвратить по​явление смеси, не отвечающей заданным требованиям.

       Проблемы контроля и автоматической коррекции дозирования воды с учетом влажности заполнителей решают лабораторными методами пу​тем высушивания до постоянной массы и нахождения количественно​го содержания влаги по потере массы пробы после высушивания, пря​мого определения по массе влагосодержании путем поглощения влаги, испарившейся из высушиваемого материала; 
       Физическими методами:
 - электрическими кондуктометрическими; 
 - оптическими; 
 - радиоактив​ными, основанными на ослаблении интенсивности излучения при прохождении их через толщу контролируемого образца; 
 - нейтронным методом, в основу которого положено замедление «быстрых» нейтронов атомами водорода, содержащимися в воде; 
 - методом ядерно-мягнитного резонанса (ЯМР), базирующемся на поглощении энергии высокой частоты магнитного поля ядрами атома водорода (протонами).
       Аппаратура очень сложная.

Диспетчеризация.
       Механизации и автоматизации производственных процессов на ЦБЗ сопутствует соответствующий уровень механизации и автоматизации оперативного управления производством, диспетчеризации, планирования и учета и других управленческих работ.
       Под диспетчеризацией принято понимать централизацию (концентрацию) оперативного управления и контроля производственным процессом. Целью диспетчеризации является обеспечение согласованной работы отдельных цехов и служб ЦБЗ, направленное на достижение наивысших технико-экономических показателей. Основной целью диспетчерского управления заводом, а иногда одновременно и строительством является возможность оперативного вмешательства в ход производственного процесса.

       Диспетчеризация управления охватывает: контроль процессов производства; поддержание заданного режима работы; оперативное планирование; разделение материальных и энергетических ресурсов, транспортных средств; учет работы машин и оборудования; учет сырья и готовой продукции (бетонной смеси).    
Охрана труда и противопожарная защита.
    Охране т р у д а. На современных автоматизированных бетонных заводах, работающих по безотходной технологии с рационным режимом работы и надежной пылеочисткой воздуха, созданы благоприятные условия для работы.

       Проезды и переходы должны быть освещены в ночное время в соответствии с «Указаниями по проектированию электрического  освещения строительных площадок» (СН 81-70), но не менее 2 Лк в предел квадрата площадью 4 м2 .    Проходы ограждают от проездов . Проезды проходы должны иметь твердые дорожные покрытия и  водостоки. Для подъема обслуживающего персонала к машинам бетоносмесительных установок устраивают прочные, надежно закрепленные лестницы с врезными ступенями и перилами высотой 1 м.    Лестницы не располагают рядом с направляющими скипового подъемника.    Ширина эстакады допускает свободный проход не менее 0,8 м, огражденный с обеих сторон. При наклонных эстакадах по полу прибивают деревянные бойки (планки).

       Ре​монт машин и оборудования производят при выключенных двигателях.   Трубопроводы для пара и горячей воды во избежание ожогов распо​лагают не ниже 2,5 м от уровня пола. Вентили паропроводов распола​гают в местах, удобных для подходе к ним и быстрого выключения пара.

       При приготовлении смесей с химическими добавками соблюдают меры предосторожности против ожогов, повреждений и отравления.

       Пуск машин ЦБЗ без предупредительных сигналов не разрешается.

       В цехах или непосредственно у рабочего места машин вывешивают ин​струкции о порядке пуска и остановки двигателей, сигнализации. На производственных предприятиях применение находят радиоактивные контрольно-измерительные приборы. Работа с приборами представ​ляет опасность для работающих, если строго не соблюдать нужные ме​ры охраны труда. Радиоактивные контрольно-измерительные приборы и аппараты используют только в закрытых источниках излучения. Мон​таж и эксплуатацию приборов допускают только при выполнении ус​ловий, предусмотренных прилагаемой к прибору инструкцией. Орга​низация, получившая прибор, в десятидневный срок извещает об этом местные органы санитарного надзора. Приборы и аппараты размещают или экранируют так, чтобы излучение на рабочих местах не превышало допустимой величины для лиц, не работающих с радиоактивными ве​ществами.

       Для контроля над соблюдением правил работы с радиоактивными приборами администрация предприятия назначает приказом специального работника прошедшего соответствующее обучение.

    Противопожарная защита. При постройке зданий и цехов ЦБЗ соблюдают действующие противопожарные и санитар​ные нормы.

       Наиболее пожароопасными являются склады топлива, масел, го​рючих добавок и др. Для тушения используют химическую и воздуш​но-механическую пену, средства первичного пожаротушения — огне​тушители, песок, асбестовое покрывало, воду. Химическая пена — универсальное средство тушения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, как в резервуарах, так и при проливе их на местность. Состав химической пены: 80% углекислого газа, 19,7% воды, 0,3% пенооб​разующего вещества, воздушно-механическую пену используют для тушения пожара с температурой вспышки выше 28 0С.       Огнетушители являются надежным средством тушения пожаров. Они постоянно го​товы к действию и просты по конструкции.

       Помещения и открытые площадки для стоянки машин, хранилища с затаренным топливом, раздаточные колонки, где хранят или приме​няют огнеопасные жидкости, обеспечивают дополнительно ящиком с сухим песком, войлочным или асбестовым покрывалом из расчета ящик песка на каждые 200 м2 и одно покрывало на 400 м2 площади, ящик с песком и покрывало на одну заправочную колонку.

       Для складов топлива значительную угрозу в пожарном отношении представляют удары молнии и разряды статического электричества. От прямых ударов молнии резервуары вместимостью более 1000 м3 с кровлей толщиной менее 4 мм защищают специальными молниеотводами. Не защищают одиночные резервуары объемом до 1000 м3, оборудованные огневыми предохранителями, группу из таких резервуара общей вместимостью до 1000 м3, а также резервуары с кровлей толщиной более 4 мм, оборудованные огневыми предохранителями, молниеотводами. Молниезащиту таких резервуаров обеспечивают заземляющими устройствами. 
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